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Постановка проблеми. Соціальне підприємництво виявляється 

ключовим фактором у стратегії соціально-економічного розвитку, формуючи 

підвалини формування стійкого суспільства та покращення якості життя 

громадян. Соціальні підприємства орієнтовані на розв'язання конкретних 

соціальних проблем, таких як безробіття, бідність, освітні та медичні питання. 

Сприяючи створенню нових робочих місць і розвитку підприємництва, такі 

проєкти сприяють економічній активності на місцевому та регіональному 

рівнях. Соціальні підприємства можуть привертати підтримку через залучення 

цільової аудиторії. Замість тільки отримання прибутку, соціальні підприємства 

призначені для створення довгострокової соціальної цінності для спільнот та 

суспільства. Розвиток ефективних партнерств з урядовими структурами, 

громадськими організаціями та іншими підприємствами стає ключовим для 

досягнення глибокого соціального впливу. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Останнім часом питанням 

розгляду соціального підприємництва в Україні в контексті стійкого розвитку 

присвячується значна кількість робіт сучасних вітчизняних авторів. Зокрема, 

науковці Корнецький А. [1], Кот Л. [2], Осипова С. [3], Стегней М., 

Черничко Т., Хаустова К. [4], Хімич І., Тимошик Н. [5] в своїх дослідженнях 

акцентували свою увагу на аспектах соціального підприємництва в контексті 

державного управління, забезпечення продовольчої безпеки, провадження 

інноваційного виду діяльності, формування факторів розвитку економіки тощо. 

Невирішені складові загальної проблеми. Аналіз таких наукових робіт 

виявив, що питання розвитку соціального підприємництва в умовах війни 

залишається недопрацьованим і формує неповне уявлення щодо такого 

економічного явища під впливом зовнішніх чинників.  

Формулювання цілей статті. Метою дослідження є розкриття сутності 

та змісту соціального підприємництва як драйвера соціально-економічного 

розвитку України в умовах війни. 

Виклад основного матеріалу. У своїй роботі «Social Entrepreneurship the 

contribution of individual entrepreneurs to sustainable development» [6], автори 

докладно досліджують світ соціальних підприємців, розглядаючи їх як 
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активних учасників процесу створення соціальної цінності через інноваційні 

бізнес-моделі. Особливу увагу приділяється тому, що багато з цих підприємців 

функціонують в країнах, які перебувають у стані розвитку або де відсутні 

традиційні структури та ресурси для забезпечення класичного підприємництва.  

Автори вказують на те, що соціальні підприємці змушені створювати нові 

бізнес-моделі та організаційні структури, а також розробляти унікальні 

стратегії для досягнення соціальної цінності. Основна ідея виникає в тому, що 

соціальне підприємництво може нести в собі не тільки свої виклики, але й може 

внести нові ідеї, які розширюють розуміння традиційних підприємців та 

розширюють арсенал інструментів. Також у роботі [6] особлива увага 

приділяється триєдиній динаміці, в якій основні учасники – державні органи, 

ГО (NGoS) і міжнародні організації (IOs), бізнес-структури з їх КСВ (CSR) та 

особистості (SD) – взаємодіють для досягнення сталого розвитку (рис. 1). Й 

саме у площині соціального підприємництва відбувається створення 

суспільного блага, здатного забезпечити сталий розвиток, спираючись на 

основні його підвалини і засади. 

 

 
 

Рис. 1. Місце соціального підприємництва у єдності  

елементів сталого розвитку [6] 

 

Отже, соціальні підприємства у своїй більшості впроваджують 

інноваційні рішення та бізнес-моделі для досягнення своїх соціальних цілей. 

Споживачі та партнери все більше орієнтуються на соціально відповідальні 

бренди. В даному контексті соціальне підприємництво може бути інклюзивним, 

залучаючи людей із вразливими групами в економічний процес та підтримуючи 

їхню самостійність. 

Соціальні підприємства забезпечують баланс між досягненням прибутку 

та вирішенням соціальних проблем, що є важливим для сталого розвитку. 

Приклад багатьох провідних країн ЄС свідчить на користь провадження 
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підприємницької бізнес-моделі на засадах соціальної значущості. Так, 

наприклад, активну соціальну складову у своїй діяльності реалізують: 

 «Tony's Chocolonely» (Нідерланди) – компанія із виробництва 

шоколаду робить акцент на боротьбі за справедливе та етичне виробництво 

какао, працюючи над забезпеченням справедливих умов для робітників у 

країнах, де воно вирощується; 

 «Fairphone» (Нідерланди) – створює смартфони, спираючись у своєму 

виробництві на використанні екологічно чистих матеріалів. Компанія прагне 

створити пристрої, які не лише функціональні, але й не шкодять 

навколишньому середовищу; 

 «Too Good To Go» (Данія) – пропонує мобільний додаток, який 

дозволяє ресторанам і кафе продавати залишки їжі за значно зниженою ціною 

перед закриттям, замість того, щоб їх викидати; 

 «Social Bite» (Шотландія) – соціальне підприємство у галузі кейтерингу 

та кави, яке допомагає бездомним та вразливим групам шляхом надання 

робочих місць та благодійних пожертв; 

 «The Big Issue» (Велика Британія) – організація, яка підтримує 

бездомних, надаючи їм можливість продавати журнали, щоб заробляти на 

життя; 

 «Fairtrade International» (Швейцарія) – пропагує справедливі умови 

торгівлі для виробників сільськогосподарських продуктів. Сертифікація 

Fairtrade допомагає забезпечити адекватну оплату фермерам та підтримує 

сталість галузі; 

 «Novamont» (Італія) – працює у сфері біорафінерій та розвиває 

біопластики на основі відновлюваних ресурсів. Компанія спрямована на 

створення сталого майбутнього та мінімізацію екологічного впливу; 

 «The Eden Project» (Велика Британія) – це екологічний парк, створений 

як соціальний проєкт для підняття екологічної свідомості, який органічно 

об'єднує розваги, навчання та дослідження навколишнього середовища. 

В Україні такими прикладами можуть бути:  

 «Історії з України» – соціальний проект, який пропонує роботу 

учасникам зони АТО та іншим людям з обмеженими можливостями. «Історії з 

України» виготовляють та реалізовують екологічно чисті вироби, забезпечуючи 

учасників проекту засобами для достойного існування; 

 мережа кав'ярень «Макбет» додає соціальну цінність своїй діяльності, 

надаючи можливість працевлаштування бездомній та безробітній молоді; 

 компанія «Readdle» розробляє популярні додатки для роботи з 

документами та інші програми. Частину прибутку вона використовують для 

розвитку освіти в Україні, сприяючи ініціативам у сфері освіти та технологій; 

 соціальний проект «Яблуко» створює умови для зайнятості бездомних 

та соціально вразливих категорій через виробництво та продаж газет; 

 «One Day Shop» реалізовує товари, виготовлені людьми з інвалідністю. 

Проект підтримує самозайнятість та соціальну адаптацію людей з обмеженими 

можливостям тощо. 
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Загалом, усі ці приклади демонструють, як соціальні підприємства в ЄС 

активно впроваджують концепції справедливості, екології та суспільного 

розвитку у свою діяльність. 

В останні роки в Україні активно розвивається інфраструктура 

соціального підприємництва. З'являються нові інкубатори, акселератори та 

підтримка для соціальних підприємців. Воно стає все більш важливим 

інструментом для досягнення стратегічних соціально-економічних цілей, 

роблячи світ кращим для всіх. Уряд України визнає важливість соціального 

підприємництва як інструменту вирішення соціальних проблем, формуючи 

програми та ініціативи, таргетовані на підтримку соціальних підприємців. 

Соціальні підприємства в Україні активні в різних галузях, таких як соціальні 

послуги, освіта, охорона здоров'я, екологія, туризм тощо. Вони є об’єктом 

інтересів інвесторів, що, в свою чергу, сприяє генеруванню нових проєктів та 

підтримці вже існуючих [7, 8]. 

Узагальнюючи існуючі підходи в Україні, можна виділити три ключові 

групи критеріїв, за якими можна визначити, чи відноситься той чи інший бізнес 

до категорії соціального підприємства [9, 10]: 

1) cпрямованість прибутку на соціальну мету: частка прибутку, визначена 

відповідною угодою, направляється на підтримку громадських організацій, 

благодійних фондів або реалізацію соціальних проектів. Цей підхід 

визначається високою соціальною відповідальністю підприємства; 

2) інтеграція вразливих груп на ринку праці: визначений відсоток 

працівників на підприємстві належить до вразливих груп населення, таких як 

люди з інвалідністю, внутрішньо-переміщені особи, ветерани, одинокі матері та 

ін. Забезпечення їм можливості працевлаштування – це важливий соціальний 

аспект діяльності підприємства; 

3) створення соціальної цінності через продукцію чи послуги: продукція 

чи послуга підприємства має виражену соціальну цінність, яку можна 

конкретно виміряти. Це може бути напрямок, спрямований на боротьбу з 

корупцією або виробництво, що позитивно впливає на екологію. Такий підхід 

свідчить про зобов'язання підприємства сприяти соціальному прогресу та 

екологічній стійкості. 

Таким чином, у ситуації складного економічного становища та 

повномасштабної війни в Україні, соціальне підприємництво виявляється 

ключовим інструментом для пом'якшення соціальних проблем і швидкого їх 

вирішення. Робота соціальних підприємств спрямована на вирішення проблем 

осіб, які опинилися у складній життєвій ситуації, включаючи їхнє 

працевлаштування та громадську адаптацію. Це робить соціальне 

підприємництво важливим чинником відновлення та економічного зростання 

нашої країни. Спроможне вирішувати завдання, які залишаються поза 

досяжністю для комерційного, приватного та державного секторів економіки, 

соціальне підприємництво стає ключовою складовою розвитку суспільства.  

Навіть у умовах важких обставин та функціонування установ і 

організацій в умовах воєнного стану в Україні, зараз вживаються конкретні 
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заходи з фінансової та організаційно-інформаційної підтримки вітчизняного 

соціального підприємництва. Як від держави, так і від внутрішніх та 

міжнародних організацій надається підтримка, створюючи потужність для 

подальшого розвитку соціального підприємництва в Україні.  

Висновки з проведеного дослідження. Сприяючи розвитку соціального 

підприємництва в Україні, українці крокують в невизначене майбутнє, де 

нестабільність економічного та політичного становища, а також воєнний 

конфлікт з росією створюють виклики, проте водночас відкривають можливості 

для трансформації країни. Активізація соціально-економічних і політичних 

рішень, а також включення підтримки соціального підприємництва в стратегію 

поствоєнного розвитку України є ключовим напрямком для подолання проблем 

та відновлення стабільності. Сучасна ситуація підштовхує громадян країни до 

застосування соціального підприємництва як важливого вектора соціально-

економічних реформ. Цей тренд обговорюється на різноманітних форумах, 

семінарах і симпозіумах, звертаючи увагу представників громадських 

організацій, ініціативних груп та просто активних громадян. Важливо розуміти, 

що соціальне підприємництво не тільки здатне створити соціальну вартість, але 

й є каталізатором змін у розвитку підприємництва та сприяє вирішенню 

соціальних проблем. 

Україна має потенціал стати лідером у розвитку соціального 

підприємництва, і це можливо за умови активного впровадження інноваційних 

підходів у законодавстві та створення сприятливого середовища для розвитку 

соціальних стартапів. Продовжуючи підтримувати та популяризувати соціальне 

підприємництво, необхідно створювати платформу для сталого розвитку, 

підвищення якості життя та формування позитивного іміджу держави у світі. 
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РЕФЕРАТИ ABSTRACTS 

 

УДК 338.246; JEL Classification: Е71 

Деділова Т.В., Токар І.І., Жованик О.О., Кононенко Я.В. 

СОЦІАЛЬНЕ ПІДПРИЄМНИЦТВО ЯК ДРАЙВЕР СОЦІАЛЬНО-

ЕКОНОМІЧНОГО РОЗВИТКУ УКРАЇНИ 

Мета. Метою дослідження є розкриття сутності та змісту соціального 

підприємництва як драйвера соціально-економічного розвитку України в 

умовах війни. Методика дослідження. Під час дослідження було використано: 

метод логічного аналізу для визначення місця соціального підприємництва у 

єдності елементів сталого розвитку; аналізу і синтезу для групування критеріїв 

ідентифікації бізнесу за ознакою його приналежності до категорії соціального 

підприємства. Результати. В роботі проведено аналіз змісту соціального 

підприємництва з урахуванням його місця у єдності елементів сталого 

розвитку. Наведено приклади впровадження підприємницької бізнес-моделі на 

засадах соціальної значущості в країнах Європейського Союзу, та окремо – в 

Україні, в результаті чого наголошено на тому, що усі ці приклади базуються на 

концепції справедливості, екології та суспільного розвитку у своїй діяльності. 

На основі ретроспективного аналізу діяльності українських соціально 

відповідальних підприємств запропоновано три ключові групи критеріїв, за 

якими можна визначити, чи відноситься той чи інший бізнес саме до категорії 

соціального підприємства. За такі критеріальні ознаки було обрано: 

спрямованість прибутку на соціальну мету; інтеграцію вразливих груп на ринку 

праці; створення соціальної цінності через продукцію чи послуги. Встановлено 

тенденцій розвитку соціального підприємництва в Україні в умовах 

повномасштабної війни, а також акцентовано увагу на необхідності включення 

підтримки соціального підприємництва в стратегію поствоєнного розвитку 

України як ключового напрямку для подолання проблем та відновлення 

стабільності. Наукова новизна. Отримав подальший розвиток теоретичний 

підхід до визначення сутності та змісту соціального підприємництва як 

драйвера соціально-економічного розвитку України в умовах війни шляхом 

виокремлення тенденцій розвитку українського соціального підприємництва в 

умовах повномасштабної війни з позиції подвійності характеру впливу 

воєнного стану на розвиток такої діяльності (одночасного існування соціальних 

викликів і можливостей для українського бізнесу). Практична значущість. 

Результати дослідження можуть бути використані при розробці стратегій 

сталого розвитку на регіональному та бізнесовому рівнях. 

Ключові слова: соціальне підприємництво; сталий розвиток; соціально-

економічний розвиток; соціальна відповідальність; тенденції. 
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UDC 338.246; JEL Classification: Е71 

Dedilova T., Tokar I., Zhovanyk O., Kononenko Y. SOCIAL 

ENTREPRENEURSHIP AS A DRIVER OF SOCIO-ECONOMIC 

DEVELOPMENT OF UKRAINE 

Purpose. The purpose of the study is to reveal the essence and content of social 

entrepreneurship as a driver of socio-economic development of Ukraine in the 

conditions of war. Methodology of research. The research used the method of logical 

analysis to determine the place of social entrepreneurship in the unity of elements of 

sustainable development; analysis and synthesis to group the criteria for identifying a 

business on the basis of its belonging to the category of social enterprise. Findings. 

The study has analyzed the content of social entrepreneurship, taking into account its 

place in the unity of elements of sustainable development. Examples of the 

implementation of an entrepreneurial business model based on the principles of social 

significance in the countries of the European Union and separately in Ukraine were 

given, and it is emphasized that all these examples are based on the concept of 

justice, ecology and social development in their activities. Based on a retrospective 

analysis of the activities of Ukrainian socially responsible enterprises, it has proposed 

three key groups of criteria that can be used to determine whether a business belongs 

to the category of a social enterprise. The following criteria were chosen: directing 

profits to a social purpose; integration of vulnerable groups in the labor market; and 

creation of social value through products or services. The article has identified the 

trends in the development of social entrepreneurship in Ukraine in the context of a 

full-scale war, and has emphasized the need to include support for social 

entrepreneurship in the strategy of post-war development of Ukraine as a key area for 

overcoming problems and restoring stability. Originality. The theoretical approach to 

defining the essence and content of social entrepreneurship as a driver of Ukraine's 

socio-economic development in times of war has further developed by highlighting 

trends in the development of Ukrainian social entrepreneurship in the context of a 

full-scale war from the standpoint of the dual nature of the impact of martial law on 

the development of such activities (simultaneous existence of social challenges and 

opportunities for Ukrainian business). Practical value. The results of the study can be 

used in the development of sustainable development strategies at the regional and 

business levels. 

Keywords: social entrepreneurship; sustainable development; socio-economic 

development; social responsibility; trends. 
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